

十四届全国人大常委会第十六次会议在京闭幕

表决通过新修订的治安管理处罚法、新修订的反不正当竞争法

习近平签署主席令予以公布 赵乐际主持会议

新华社北京6月27日电 十四届

全国人大常委会第十六次会议27日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,通过了新修订的治安管理处罚法、新修订的反不正当竞争法。国家主席习近平分别签署第49、50号主席令予以公布。赵乐际委员长主持闭幕会。

常委会组成人员158人出席会议,出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准《关于建立国际调解院的公

约》的决定。

会议表决通过了全国人大常委会关于批准2024年中央决算的决议,批准了2024年中央决算。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于个别代表的代表资格的报告。

会议经表决,免去苗华的中央军事委员会委员职务。

会议经表决,任命郑雁雄为全国人大教育科学文化卫生委员会副主任委员;免去武增的全国人大常委会法制工

作委员会副主任职务。

会议表决通过了全国人大常委会关于接受武增辞去全国人大常委会委员职务的请求的决定。

会议还表决通过了其他任免案。

全国人大常委会副委员长李鸿忠、王东明、肖捷、郑建邦、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、何维、武维华、铁凝、彭清华、张庆伟、洛桑江村、雪克来提·扎克尔,秘书长刘奇出席会议。

国务委员王小洪,最高人民法院院长张军,最高人民检察院检察长应

勇,国家监察委员会负责同志,全国人大各专门委员会成员,各省区市人大常委会负责同志,部分副省级城市人大常委会主要负责同志,部分全国人大代表,有关部门负责同志等列席会议。

闭幕会后,十四届全国人大常委会举行第十七讲专题讲座,赵乐际委员长主持。教育部党组书记、部长怀进鹏作了题为《深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述 扎实推动教育强国建设》的讲座。

惠企利民!“高效办成一件事”又有新部署

□新华社记者 王雨薇

利民之事,丝发必兴。

27日召开的国务院常务会议部署健全“高效办成一件事”重点事项常态化推进机制,明确要加强常态化机制建设,推动“高效办成一件事”重点事项全面落实,结合群众和企业反映突出的问题优化拓展事项范围。

会议指出,“高效办成一件事”以小切口推动政务服务理念转变、流程重塑、部门协同,便利了群众和企业办事,有力促进了营商环境改善和行政效能提升。

上海心动科技有限公司负责人唐小惠对此感受颇深。

“以前做企业信息变更,得所有股东凑齐才能办理。现在办事老灵光了,让企业省了不少精力。”唐小惠说。

企业信息变更“一件事”,新生儿出生“一件事”、教育入学“一件事”……在“高效办成一件事”助力下,一件件关乎企业和群众切身利益的关键小事,实现了从“多部门来回跑”到“一件事

高效办”。

“高效办成一件事”强化“一件事”导向,打破部门和层级间的壁垒,有助于优化政务服务流程,提升整体服务质量;同时强调“一盘棋”思维,能够有效协调各方资源,有力推动改革举措落地,切实增强企业群众的获得感。”清华大学公共管理学院教授孟庆国说。

会议指出,要加强常态化机制建设,推动“高效办成一件事”重点事项全

面落实,结合群众和企业反映突出的问题优化拓展事项范围,鼓励各地因地制宜增加特色事项,推动银行、医院、电信等更多公共服务集成办理。

中央党校(国家行政学院)国家治理教研部研究员翟云认为,“高效办成一件事”促进了部门之间的业务融合、系统衔接、数据共享、材料共用。形成常态化推进机制,有助于进一步降低制度性交易成本,提升政务服务效能,助力经济社会高质量发展。

数据显示,截至今年5月底,全国一体化政务服务平台初步实现521万项服务事项和3.6万多项高频热点服务

乘“数”而上,向“新”而行。

会议指出,要强化数字技术赋能,持续完善全国一体化政务服务平台功能,破除数据壁垒,推进“一网通办”,切实提升服务质量和办事体验。

一些地方政府服务平台通过人工智能自动核验申请信息,对符合条件的申请已经实现“秒批”。中国人民大学公共管理学院教授许光建说,利用好各类数字技术,有助于进一步降低制度性交易成本,提升政务服务效能,助力经济社会高质量发展。

数据显示,截至今年5月底,全国一体化政务服务平台初步实现521万项服务事项和3.6万多项高频热点服务

应用的标准化服务,有力推动各地各部门线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”。

放眼全国,各地正以“高效办成一件事”为牵引,持续做好政务服务“加法”——

海南启用全省统一的招生入学服务平台,家长只需在线填报“一张表单”,上传“一套材料”,即可完成子女入学申请;

安徽通过就医费用报销“一件事”办理,职工医保个人账户家庭共济绑定实现“即办即结”,群众异地就医费用报销“一次不用跑”;

重庆优化企业信息变更业务流程,推行“一次采集、一套材料、多方复用”,实现企业信息变更“掌上随心办”……

“高效办成一件事”正日益融入日常生活,让高效与便捷更加可感可及。”许光建说,各地各部门应进一步落实好会议各项部署,通过高效办好每一件政务服务“小事项”,实现为人民服务的“大目标”。

(新华社北京6月27日电)

铭记历史 缅怀先烈

□新华社记者 赵洪南 杨思琪
姜思妮

赵尚志:白山黑水铸就铁血忠魂

导者之一。

在抗日战场上,有着“南杨北赵”之说,“南杨”指的是杨靖宇,“北赵”就是赵尚志。他们共同领导着一支英雄的队伍——东北抗日联军。

1933年10月,赵尚志组建珠河反日游击队,点燃了东北的抗日烽火。1935年,他任东北人民革命军第三军军长,次年部队扩编为东北抗日联军第三军,发展至6000余人。

作为中国最早对日作战、历时最长而且条件最为艰苦的一支抗日武装,东北抗日联军抵御着难以想象的严寒和饥饿,与数十倍于己的强大日军顽强鏖战。

东北气候非常寒冷,冬天长达5个多月时间,如果身处深山老林,不说打仗,光是生存就足以挑战一个人的生命极限。在零下20摄氏度的室外,冻死、饿死时刻都会发生。就是在这样极其艰难困苦的险恶环境

中,赵尚志率领抗联部队对日伪军进行了难以想象的艰苦战斗,远征松嫩平原,爬冰卧雪,风餐露宿,作战百余次,打破了日伪军一次次的重兵“讨伐”和“清剿”。

“赵尚志”这三个字曾让日本关东军闻风丧胆。当时有一句话,“小小的满洲国,大大的赵尚志”。1939年之后,日伪军曾悬赏1万元通缉赵尚志。

1942年2月12日,34岁的赵尚志在战斗中受重伤被俘,宁死不屈,最终壮烈牺牲。赵尚志牺牲后,日军残忍地割下了他的头颅,运到长春庆功,把他的躯体扔进了松花江的冰窟中。直至2008年,在赵尚志将军100周年诞辰时,失踪了60多年的将军颅骨才得以安葬于家乡赵尚志烈士陵园,魂归故里。

生长在英雄的故里,讲述英雄的故事,已经成为赵尚志侄女赵淑红生

活的一部分。“我从小就听爷爷讲伯父的英雄传奇。大学毕业后我回到尚志乡,在赵尚志烈士陵园当讲解员。那时的史实资料有限,为了丰富讲解内容,我四处搜集资料,走访伯父曾经的战友,听亲戚们讲伯父的故事。我想通过我的讲解,还原一个真实的赵尚志。”提起伯父,赵淑红难掩满脸的骄傲。

后来因工作调动,赵淑红离开了赵尚志烈士陵园,但她口中的英雄故事却没有停止。只要一有空,她就会回到烈士陵园,扫扫纪念堂前的落叶,为前来参观的人们讲述英雄的故事。

如今,早已退休的她,经常吟诵起赵尚志将军写的《黑水白山·调寄满江红》:“争自由,誓抗战。效马援,裹尸还。看拼斗疆场,军威赫赫。冰天雪地矢志壮,霜夜凄勇倍添。待光复东北凯旋日,慰轩辕。”

“讲述的是对英雄最好的纪念,伯父的那份豪情壮志令我们永远感佩。”赵淑红说。

(新华社沈阳6月27日电)

炸不垮的山城

□新华社记者 周文冲

6月5日一早,90岁的程铭从床上起身,身体站不稳,却执意要出门。他对老伴说:“我一定要去,我没有第二个80周年了。”

这天,他要参加重庆大轰炸纪念日活动。6月5日,重庆全城拉响防空警报,举行纪念活动,向在重庆大轰炸中遇难的同胞致哀,警醒市民勿忘历史。在中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际,今年的活动也邀请了程铭等大轰炸亲历者参加。

大轰炸中,程铭的多位亲人被夺走了生命,只有他幸运地活了下来。

“雷锋的士”把程铭和老伴送到了位于重庆大轰炸惨案遗址的活动现场。那段时间,程铭身体虚弱,躺在床上,已经很多天没下楼了。当天早上出门天气凉,程铭还穿着毛背心。当防空警报响彻重庆上空,程铭的思绪也回到了80多年前。

抗日战争时期,随着国民政府迁都重庆,重庆的战略地位迅速提升,成为中国战时首都和大后方政治、经济、军事和文化中心,也成为侵华日军的重要军事目标。

1938年2月18日,侵华日军集中

地区进行地毯式轰炸,山城随即沦为一片火海。

1939年5月3日至4日,日本侵略者在中国土地上制造了历史上罕见的空中大屠杀,向重庆人口最密集的住宅区投弹,死者几乎全为平民。

烽火连天,多少幼小的孩童,被抛入深重的苦难之中。1943年初春的夜晚,在重庆七星岗一个只有半截屋的窝棚里,8岁的程铭裹着被麻袋和烂棉絮,躺在七八个和他一样无家可归的孩子中间。

程铭回忆说,他的父亲和爷爷被日机投下的炸弹炸死。祖母带着他逃到市郊躲避轰炸,每次一听到警报,她就会条件反射般抽筋。轰炸稍停,祖母带他回家,看到房子已成一片废墟,一下就昏倒了,从此一病不起。祖母病死后,全家就剩程铭一人了。

据《重庆市抗日战争时期人口伤亡名录》统计,1938年2月18日至1944年12月19日,重庆主城区及其周边区县遭受了日机近万架次18000多枚炸弹的轰炸,直接伤亡32000多人,房屋毁损17000多幢。

日军的轰炸未能摧毁山城,重庆

军民燃起的斗志与毅力支撑着这座城市。

借助山城的特殊地形,重庆人民开凿了数百个防空洞。除了防空警报、警钟,空袭时重庆各处还悬挂红灯笼示警。

一个红灯笼,代表日军有空袭重庆动向,市民赶紧回家收拾家当,扶老携幼准备躲避;两个红灯笼,表明敌机将于一小时内到达重庆;当两个红灯笼降下时,敌机即将临空,市民需立即避入防空洞。

每次轰炸过后,人们自发地行动起来,救护伤员,在废墟上重建家园。孩子们在解除警报后,立即拿起书包上学。许多餐馆推出应景的“炸弹汤”,即棕菜鸡蛋汤。

美国记者斯诺写道:“轰炸在中国人的脑子里唤醒了一种重建中国的决心,比敌人能够毁灭的还要快。”

在头顶敌机的轰鸣声中,各党派、各团体发表宣言或通电,民众们意志坚定同仇敌忾,一致表示决心共赴国难,迎击暴敌。

40岁的巴金在重庆写下了小说《寒夜》的开篇。郭沫若、茅盾、巴金、冰心、老舍、曹禺等一批文坛巨匠,握

紧手中的笔,写下艰苦卓绝的斗争和中华民族不屈的信念。

中国共产党领导的《新华日报》以大量通讯、特写和评论对日军暴行进行揭露声讨。

重庆青年先后组成川渝大军纷纷奔赴抗战最前线。

中国人民用行动证明了坚持抗战的决心和意志,坚挺起中华民族不屈的脊梁。

1944年年底,日军的战略轰炸以失败宣告结束。

那场战火,是幸存下来的重庆人难以泯灭的痛苦记忆。但在日军长达六年零十个月的狂轰滥炸中,重庆这座坚韧的城市耸立不倒,成为与伦敦、莫斯科等齐名的二战英雄城市。

1951年1月,在大轰炸中幸存的程铭穿上中国人民志愿军军装,奔赴抗美援朝战场,当时他还不满16岁。回忆当时,程铭说:“没有国家就没有我,这正是我报效国家的时刻。”

重庆大轰炸80多年后,国泰民安,昔日的焦土上建起高楼。山城铭记往昔的艰难岁月,慨然前行。

当天活动现场,近十名重庆大轰炸幸存者和遇难者亲属向遇难的亲人和同胞敬献菊花。程铭从老伴推的轮椅上走下来,一手拄着拐,另一只手举起,敬礼。

(新华社重庆6月27日电)

中华人民共和国主席令

第四十九号

《中华人民共和国治安管理处罚法》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十六次会议于2025年6月27日修订通过,现予公布,自2026年1月1日起施行。

中华人民共和国主席 习近平
2025年6月27日
(新华社北京6月27日电)

中华人民共和国主席令

第五十号

《中华人民共和国反不正当竞争法》已由中华人民共和国第十四届全国人民代表大会常务委员会第十六次会议于2025年6月27日修订通过,现予公布,自2025年10月15日起施行。

中华人民共和国主席 习近平
2025年6月27日
(新华社北京6月27日电)

体系不断完善、能级持续提升、绿色智慧转型加快

□新华社记者 叶昊鸣

内蒙古“高铁版图”通达15个省、直辖市

上接第1版

开行呼和浩特至乌海西普速旅客列车1对;将之前只在客流高峰期开行的呼和浩特至巴彦高勒K7913/4次列车固定为每日开行,内蒙古区域内列车运能不断增加,将进一步密切内蒙古东西部间经济联系,方便沿线各地人员往来。

三是运输产品不断优化。始发于呼和浩特与鄂尔多斯两地间城际列车由之前每日4对增加至10对,每天从6时56分至19时50分间公交通化开行。为满足鄂尔多斯地区进京旅客出行需求,铁路部门统筹规划列车时刻和停靠站台,尽可能实现旅客在呼和浩特东站同站台中转换乘,“城际+高铁”无缝衔接。本次调图,还进一步提升集大原高铁列车开行品质,开行包头至郑州东标杆列车,两地旅行时间缩短至7小时13分,其中呼和浩特东至太原南用时2小时57分,蒙晋两省区首府省会城市间铁路旅行时间首次压缩到3小时以内。为了最大化运用高铁和动车组列车运能,铁路部门还不断优化列车运行交路,安排长途动车组和高铁列车在运行间隙跑短途线路,提升列车利用效率,最大限度释放运能,满足暑期旅客出行需求。

四是区域运能不断提升。开行呼和浩特、包头与乌兰察布三市间动车组日常线列车11对和高峰线列车3对;开行呼和浩特至鄂尔多斯、巴彦淖尔、乌海等地间城际动车组列车日常线13对。新开行通辽至乌海间普速旅客列车1对,穿行内蒙古东中西部8个盟市,旅行时间较图减少3小时10分,进一步压缩蒙东与蒙西地区时空距离;新